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Adminlstraţlunea, Piaţa mare 

tăroul Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem-1 
piar 10 bani. — Atât abona
mentele. căt şi inserţiunile 
suut a se plăti înainte.1907.Restitutio in integrum.

Zicea una din acele foi, pe cari 
gazetarii independişti le numesc co
lectiv ioi ale trabanţilor, eă ziua de 
Vineri, când fu violată imunitatea de
putatului Vaida prin aceea c’a fost 
scos cu forţa din sala şedinţelor, că 
acea zi a fost un dies nefastus pen
tru camera ungară. Cu aceeaşi îndrep
tăţire putem zice pe baza raportului 
£,$ l’am primit înainte c’o jumătate 
ae oară din Budapesta, că ziua de 
astăzi a fost o zi nefastă pentru pre
şedintele camerei.

Intr’adevâr a trebuit să surprindă 
şi să indigneze tot deodată pe ori-ce 
om nepreocupat purtarea de Vineri a 
preşedintelui camerei Iuliu Iusth în 
faţa terorizărei deputatului naţionalist 
român şi a împedecărei lui de a-şi 
esercita mandatul.

După declaraţiile, ce le-au făcut 
mai mulţi membrii ai clubului naţio
nalist precum şi deputatul Vaida, cu 
privire Ia antecedenţele întâmplărilor 
de Vineri din cameră, e constatat că 
i-s’a dat de cu vreme de ştire pre
şedintelui Iusth, că clubul naţionalist 
a decis ca Vaida să-şi ocupe earăşi 
locul în sala şedinţelor. Asemenea a 
foşt încunoştiinţat preşedintele came
rei de-odată cu ministrul preşedinte, 
că deputatul Vaida va lua parte Joi 
la şedinţa camerei. Cu toate acestea 
Iusth nu numai că n’a luat nici o 
măsură, să fie scutită imunitatea nu
mitului deputat, dar s’a purtat în ge
nere într’un mod părtinitor şi revol
tător în decursul şedinţei în care s’au 
ivit scandalurile cunoscute. Mai întâi 
a întârziat deschiderea şedinţei în mod 
cu totul neobicinuit, apoi a tolerat 
să se ridice în modul cel mai ofen- 
zător câţiva deputaţi independişti şi 
să pledeze pentru isgonirea deputa
tului român; în fine a tolerat să se 
calce regulamentul fiind împedecaţi 
deputaţii Polit şi Vlad de a lua cu
vântul. După aceea a suspendat şe
dinţa ca să Je facă posibil eroilor 
scandalului de a-şi juca cancanul lor 
sălbatic.

Mai este acuzat preşedintele Iusth,

FOILETONUL »GAZ. TRANS.« [

Roza uitată.
Povestire istorică de Silvestru Frey.

— U r mar e. —

3.
Zilele următoare aduseră cu sine o 

schimbare, care nu era tocmai pe placul 
ţarinei.

La vizita ultimă, ce o făcu ţarul în 
Zarskoje-Selo, se uită lung şi scrutător în 
faţa soţiei sale şi zise deodată: »Trăieşti 
prea retrasă! Şi deoarece, durere, eu nu 
pot ii tot în jurul tău, este datorinţa mea 
să îngrijesc de tine ca să ai distracţie. Se 
poate că aceasta viaţă liniştită să cores
pundă ideilor tale. Dar nu trăim în Ger
mania, unde se cultivă vederi ca acestea. 
Afară de aceasta eşti stâpânitoarea unui 
puternic stat şi trebue ca aceasta pozi- 
ţiune înaltă a ta să o reprezenţi în toată 
privinţa.

Stricteţe şi un fin sarcasm se esprima 
în cuvintele sale.

Curând după aceste se aranjară vâ
nătoare şi tot felul de alte petreceri.

că, după ce ceata agresorilor şi-a ter
minat opera vandalică, a zis în cu
loarele camerei cătră mai mulţi din-

brii, pe carinu-i agrează cei din ma
joritate.

Deputaţii naţionalişti sunt în drept
tre aceştia: „Bine aţi făcut că l ’aţi j de a pretinde faţă cu colegul lor 
dat afară“ . restitutio in  integrum. Sunt în drept

Cum se vede din laportul nostru | a cere camerei să decidă asupra ca
de azi, preşedintele Iustfi e cu drept j zurilor de violare ale imunităţei şi a 
acuzat de aceasta, deoarece când s’au *-■ —  * •- -j 1 -•
citat cuvintele Ini de cătră vorbitorul 
clubului, Iusth a tăcut nici nu s’a 
apărat nici n’a desminţit cu nici un 
cuvânt afirmarea.

Şi acum venim la «venimentul 
zilei de azi care a lost anintita vor
bire, ce a ţinut’o deputatultfaniu care 
îu numele clubului a anunat viola
rea imunităţei deputatului Taida de 
cătră deputaţii din majorits© şi în
călcarea regulamentului camrei din 
partea preşedintelui Iusth.

Clubul naţionalist a lua adecă 
hotărîrea ca Vaida să nu se jezinte 
în şedinţa de azi, dar clubul seducă 
în discuţiune violarea imunităţi şi în
călcarea regulamentului camere Aşa 
s’a şi întâmplat şi vorbitorul cilului 
a accentuat, că până când parltaen- 
tul nu va întră în lege şi nu v re
para pe deplin violarea adusă ipni- 
tăţei deputatului Vaida, nu p̂ te 
aduce hotărîri valide.

E aproape de mintea omului a 
un parlament înainte de toate trefe 
să-şi respecteze bazele pe cari stâi 
să răzimă. Imunitatea deputaţilor 
libera exercitare a mandatului k

încălcărei regulamentului.
Aceasta cerere a desfâşurat’o azi 

în formă de propunere deputatul 
Maniu, dar a dat la majoritate de 
urechi surde şi aceasta este caracte
ristica situaţiunei. Le-a intrat în cap 
gălăgioşilor din şirurile acestei ma
jorităţi, că ei pot să ignoreze legea 
şi rânduiala ce există în toate parla
mentele lumei, pentru a satisface unei 
pofte a lor de răsbunare pe care o 
confundă cu orgoliul naţional.

In faţa acestei periculoase încă- 
păţinări e greu de-a prevedea cum 
se vor mai desvolta lucrurile. Greu
tatea momentului se concentrează 
acuma în deciziunea ce o va lua 
clubul naţionalist pe când scriem 
acestea.

perdut independenţa ei de stat, este teri
torial îmbucătăţită, economiceşte ruinată 
şi dată pe mâna imperialismului în Un
garia«.

»Naţiunea croată nu recunoaşte pac
tul cu Ungaria ca pact legal, nu recunoa
şte competenţa dietei ungare, de-a crea 
legi asupra Croaţiei. Nici odată partidul 
Starcevici nu va primi mandate pentru 
dieta ungară, şi el ţine că toate concesiu
nile, ce-ar veni din partea aceasta, sunt 
fără preţ. Alianţa rezoluţioniştilor cu Ma
ghiarii era menită să ajute Ungurilor a 
câştiga o armată tare, o politică financiară 
şi economică tare contra Vienei. Astăzi 
vedem, câ toate acestea se folosesc în con
tra Croaţiei. Partidul Starcevici va duce în 
împlinire marea operă a organizaţiei uni
tare a poporului croat. Şi în locul impe
riului ungar va dobândi victorios pentru 
naţiunea croată, libertatea ei de stat, inde
pendenţa şi integritatea ei teritorială...«

Un manifest al Starcevicianilor. Din
incidentul jubileului încoronărei, partidul 
Starcevici, a adresat naţiunei croate un 
manifest, care este subscris de Dr. I. Frank 
şi de Dr. Mile Starcevici. In acest manifest 
se zice între altele :

Naţiunea croată n’a luat parte la ac
tul încoronărei in 1867 şi n’a putut împu
ternici nici acuma pe nimeni, ca s’o re- 
prezente la festivităţile jubileului încoro- 

. nărei, Protestăm hotărît contra încercărei,
este prima condiţie de existenţă sistemului contrar naţiunei, care s’a creat 
unui corp legiuitor. Şi tot ce se în deodată cu pactul dela 1868, de a trage 
tâmplă în detrimentul libertăţei memCroaţia in cercul acestei festivităţi, sub 
brilor săi nimiceşte principiul de reJe“ nul steagului maghiar ce este arborat
prezentare, pe care se întemeiază. ri ce dre^  şi fege Dac4 ger.

Constatarea aceasta s a făcnt de ează astăzi aniversarea de 40 de ani a 
întreaga jpressă independentă şi ne- coronărei monarchului, Croaţia, întru cât 
preocupată de aici ca şi de cea din 
Austria. Părerile foilor d n străinătate 
cu privire la scandalul de Vineri încă 
nu ni sunt cunoscute, dar de sigur 
că vor accentua şi aceste, că cea 
dintâi datorie a unui parlament este 
de a se respecta pe sine însuşi şi de 
a nu lăsa să devină un teatru pentru 
demonstrarea celor mai înjositoare 
patimi în contra propriilor săi mem-

Afa cerea celor 550.000 cor. cheltuite 
de fostul prim-ministru Tisza în conţele- 
gere cu fostul ministru Hieronymi, fără 
împuternicirea parlamentului, s’a resolvat 
într’un mod puţin mulţămitor pentru pa
trioţii şovinişti, setoşi de sensaţii şi 
scandaluri. Din fasiunile foştilor miniştri 
Tisza şi Hieronymi, în faţa comisiunei fi
nanciare dietale, n’a resultat alta, decât că 
aceşti doi miniştrii au făcut acelaş lucru 
ce au făptuit şi guvernele anterioare, fără 
să fi fost traşi la răspundere, şi ceea-ce a 
făcut chiar şi actualul ministru-preşedinte 
Wekerle. Neavând în cătrău comisia de 
control a compturilor budgetului a trebuit 
să se mulţămească de a prezenta numai 
următoarele propuneri: 1) să se desaprobe 
faptul, ca fostul ministru de comerciu Hie
ronymi a plătit ministrului preşedinte 
Tisza, fără să aiba împuternicirea parla
mentului, suma de 200,000 cor. şi 2) să se 
desaprobe faptul că fostul ministru-preşer 
dinte a adaugat aceasta sumă la fondurile 
de dispoziţie şi n’a dat samă despre între
buinţarea lor. Aceste propuneri s’au pri
mit cu 7 voturi contra 4.

iveşte pe oamenii ei, cari cugetă, simt şi 
eră independent, nu ia parte ia aceasta 
’bare....«

»încoronarea de acum 40 de ani s’a 
ht în Budapesta, încoronarea de rege al 
<aţiei după dreptul public croat poate să 
Sntâmpie numai pe teritoriu croat. Croa- 
Unsă — deşi în jurământul şi în di- 
P\a de încoronare j s’a asigurat consti- 
tl, independenţa legală, libertatea şi in- 
teţatea teritorială inclusive Bosn ia  şi 
Ikgovina, tocmai ca şi Ungariei, şi-a

Festivităţile jubileului de încoronare.
Cel mai important punct al progra

mului festivităţilor din incidentul ju
bileului de 40 de ani a încoronărei, a fost 
liturghia festivă ce s’a servit în biserica 
lui Matbia în Buda în prezenţa mo
narchului, a moştenitorului tronului şi a 
tuturor demnitarilor şi a notabilităţilor 
Ungariei, între cari şi metropoliţii şi epi
scopii ambelor biserici române.

Serviciul divin s’a început la 10 oare.
Era învederat că împăratul intenţiona 

anume, ca soţia lui să fie aşa zicând co
pleşită de aceste petreceri.

Abia mai avea timp să mai fie sin
gură, sau cu persoane confidente ei, pentru 
aşi putea schimba părerile. Nici chiar cu 
generalul de Klinger multă vreme nu mai 
putu avea conversaţiuni intime.

In treacăt îi şopti ea odată. >D-ta 
îmi datoreşti încă sfârşitul istoriei«.

»Ştiu Majestate, la prima ocaziune, 
care veţi binevoi a mi-o da, îmi voi per
mite să vi-1 povestesc.

Ocaziunea însă nu s’a mai dat. Cu 
atât mai sgomotoasă deveni viaţa în Zars- 
koje-Selo. Se părea că petrecerile carna
valului s’au strămutat din iarnă în vară.

Câteva zile mai târziu generalul fu 
Invitat la masă.

»Ah« zise împărăteasa veselă, când 
găsi câteva momentş libere să povestească 
cu omul venerat de ea.

»Astăzi îţi vei ţine aşa dară promi
siunea ?«

»Aşi ţine-o foarte bucuros, dacă n’aş 
avea să fac Majestăţii Voastre o împărtă
şire cu mult mai însemnată«.

»Şi asta ar fi?«

»Principele Odascoff soseşte mâne 
aic

mpărâteasă întâmpină această veste 
c’° \ară esclamare de mirare.

3e înţelege că va fi însoţit şi de ne
poata. Ţarul a invitat pe ambii pe 
câtvţnp aici ca oaspeţi. Aşi ruga însă 
pe %tatea Voastră să nu vă descurajaţi 
aşa Ond.

tot cazul se poate numi o învin
gere filtrărilor noştri, că au putut să
reuşea ca Eudoxiei Răsuni in să i-se a- 
coarde astfel de distincţiune. Pentru 
aceea »’au înaintat nici un pas mai de
parte fi ţinta planurilor lor. Ţarul vede 
în Odaîf pe reprezentantul unui partid, 
a cărui tă e aceeaşi ca şi a ţarului.

acestuia are şi numai în ur
ma poziei înalte, ce o ocupa între aris
tocraţia jiei} o îndreptăţire de a întâm
pina la <e oare cari preferinţe. Ori şi ce 
alte inte^ aşi putea să jur că nu are 
Ţarul, căj fon(j iubeşte pe Majestatea 
Voastră i, mai mult decât să se poată 
gândi la tă femeie. In tot cazul însă...«

>Exitjar totuşi o posibilitate!« î 
întrerupserârăteasa cu amărăciune. 1

»In c5 caz aşi ruga pe Majestatea 
Voastră săpe pază. Eudoxia Razucnin

va pune toate în mişcare pentru aşi ajunge 
scopul. Şi aşa se poate că de aci să se 
nască o luptă, care deşi sub spoiala curtu- 
aziei sociale se va purta cu patimă şi ar 
putea să aibă grele urmări pentru toţi 
participanţii.

Vocea împărătesei tremură pe când es- 
primă cuvintele »Să se nască o luptă? N u ami
cul meu, până acolo nu va ajunge! O fiică 
a Hohenzoliern-ilor ţine a fi sub demnita
tea ei să se apere deintrigele ţesute con
tra ei! Dacă îmi vor răpi inima soţului 
meu, voi plângă după ea, căci Dumnezeu 
mi-e martor cât de mult îl iubesc! Insă 
cu toate aceste mizerii nu voiu uita că 
am un tată, care împărţeşte durerea fiicei 
sale, fraţi cari ţin la mine şi o patrie!«

A doua zi sosi Eudoxia Razumin Ia 
Zarskoie-Selo.

Era într’adevăr frumoasă, avea acel 
farmec demonic, care răpeşte. Ochii ei ne
grii aruncau scântei, râsul ei era seducă
tor. întreaga fiinţă a ei arăta un răsfăţ, 
care electriza pe ori ce om.

Ţânta ei şi-o urmărea Eudoxia Ra- 
sumin tot cu atâta înţelepciune cât şi cu 
răbdare. Dacă ar fi încercat să atragă pe 
împărat prin cochetărie, atunci sigur că 
ar fi fost osteneala ei zadarnică. Ea începu
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A celebrat archiepiscopul Samassa, asistat 
şi de trei episcopi.

Tot la oara 10 a sosit curtea. Archi
episcopul Samassa cu întregul cler au în
tâmpinat pe Majestatea Sa la poarta bi
sericii. Monarchul, care era îmbrăcat în 
uniforma unui general de cavalerie, şi-a 
luat de pe cap calpacul şi a salutat pe ar- 
chiepiscop. Conductul merse apoi spre sac- 
tuariu. Înainte mergea preoţimea cu lu
minări aprinse în mână, apoi veneau doi 
episcopi şi după ei cardinalul-archiepiscop 
Samassa. După acesta episcopul titular, care 
purta crucea apostolică înaintea regelui 
care urma cu paşi firmi şi cu capul ceva 
plecat. La stânga regelui, c’un jumătate 
pas mai îndărăt, mergea moştenitorul tro
nului Francisc Ferdinand, îmbrăcat şi el 
în uniforma unui general de cavalerie. După 
el urma archiducele losif cu soţia sa şi cu 
dama ei de onoare. Venea apoi archidu- 
cesa Clotilda cu două fete ale ei.

După-ce monarchul a ajuns la scau
nul, ce era pregătit pentru el, a răsunat 
orga şi s’a început serviciul divin.

Centrul întregei ceremonii l’a format 
vorbirea archiepiscopului Samassa. »...Mul- 
ţumim atotputernicului, zise archiepisco
pul, pentru darurile cu cari a înzestrat 
pe regele nostru şi pentru binefacerile de 
cari ne-am făcut părtaşi printrânsul. As
tăzi este a 40-a aniversare, de când naţi
unea ungară a salutat pe Majestatea Voa
stră ca pe regele ei încoronat cu viuă în
sufleţire şi speranţă«. Archiepiscopul Sa
massa zise apoi, că monarchul în timpul 
activităţii sale de patruzeci de ani a dat 
cel mai înalt esemplu urmând învăţăturile 
bisericei, şi-a încheiat vorbirea sa cu cu
vintele: »Trăiască regele nostru în credinţa 
şi iubirea poporului său timp cât mai în
delungat şi să trăiască apoi în împărăţia ce
rească a lui Dumnezeu în vecii vecilor.«

A urmat apoi Tedeum-ul, după care 
monarchul s’a ridicat de pe locul său şi a 
eşit cu acelaşi ceremonial ca la intrare 
din biserică.

*
Archiducele Francisc Ferdinand a 

sosit Sâmbătă dimineaţa la 6 oare în Bu
dapesta. Nu i-s’a făcut primire oiicială, ci 
a mers deadreptui la Palat. De aici la 10 
oare a însoţit pe Majestatea Sa la biserică. 
După serviciul divin s’a întors ia palat, a 
dejunat şi la 3 oare după amiazi a plecat 
iarăşi la Viena.

Plecarea aceasta grabnică a făcut sen
zaţie, aşa că foile semioficioase îşi dau si
linţa a documenta că grabnica reîntoarcere 
la Viena a moştenitorului tronului n’a avut 
alt motiv, decât că Archiducele după ce a 
luat parte la Tedeumul festiv n’a mai avut 
de ce să mai zăbovească, căci aceasta a 
fost singura festivitate pusă în program.

*
Se anunţă, câ Majestatea Sa când a 

eşit din biserică a muiţămit archiepisco
pului Samassa cu cuvintele : »Missa şi vor
birea au fost foarte frumoase«. Ear cardi
nalul a răspuns: »Sunt fericit că Majes
tatea Voastră sunteţi mulţămiţi«.

Archiducele losif a muiţămit aseme
nea cardinalului, moştenitorul tronului însă, 
care a fost asemenea de faţă, n’a adresat 
cardinalului nici un cuvânt din parte-i.

După biserică Majestatea Sa a primit 
deputăţiile, între cari prezidiul camerei şi 
al camerei magnaţilor, apoi deputaţiunea 
capitalei Budapesta.

Asupra decursului serbărilor jubileu
lui scrie »Pester Lloyd« : Serbarea de azi,

astfel a fi in îmbrăcăminte cât se poate 
mai simplă şi în purtare cât se poate de 
rezervată. Cu atât însă mai mult căuta să 
fie tot după ţar, să-l urmărească ca o um
bră a lui, sau când era de lipsă, să-i 
iasă de-odată înainte. Ochiul ager al ţari
nei vedea astea toate.

Se aflau cu toţii în apartamentele, 
cari conduceau pe terasă. Toţi oaspeţii 
castelului se întruniau aici nejenaţi. B’ie- 
care îşi petrecea după dorinţă, fără a ţine 
cont unul de altui. Aşa era porunca ţaru
lui, care voia ca oaspeţii lui să se simtă 
ca acasă.

împărăteasa observase în timpul din 
urmă, că felul cum decurgeau petrecerile 
avea un timbfu cu totul anumit. Mai îna
inte din considerare faţă cu ea, care abia 
începuse să facă oare-cari progrese în ru- 
reste, se vorbia la aceste conveniri tot 
nemţeşte. Aceasta a încetat însă de când 
Eudoxia Rasumin a venit Ia Zarskoie-Selo.

»D-ta cânţi?« întrebă împăratul Ni- 
colae, pe când Eudoxia Rasumin se aşeză 
într’o seară la pian şi începu să fredoneze 
căutând după o melodie.

»Da cânt puţin«, răspunse ea şi cu 
permisiunea Maiestăţii Voastre...

»Fără îndoiolă«.

care s’a mărginit aşa zicâud numai la stric
tul necesar, n’a corespuns de tot aşteptă
rilor puse în ea. Forma a fost păzită în 
toată privinţa, dar momentul însufleţitor a 
lipsit. Pentru aranjarea marilor festivităţi 
e de lipsă şi o împintenare. Massele tre- 
buesc desluşite asupra însemnatăţei mo
mentului istoric, astăzi insă s’a făcut destul 
numai etichetei.

»Magyar Orszag« vorbind de serbare 
zice : »Astăzi naţiunea maghiară simte du
reros că e slabă, dar şi regele trebue să 
simtă ca e slab şi aceasta tocmai fiindcă 
naţiunea e slabă. Este o fatalitate pentru 
rege şi naţiune, că în continuu nu se în
ţeleg şi în continuu se slăbesc unul prin 
altul,* deşi ar fi chiemaţi să-şi dea reciproc 
putere. Să putem oare spera, că aceste di
vergenţe duşmane vor lua un sfârşit şi 
vor face loc unei adevărate şi sincere con
cordii, care să deschidă o nouă epocă pen
tru naţiunea şi regele maghiar? Credem că 
un asemenea timp trebue să soseacă, 
avem încredere în constituţia noastră...«Scrisoare din Bucureşti.
Alegerile pentru colegiul I. de cameră,. Pressa, 

şi scandalul din camera ungară. Starea 
sămănăturilor.

Bucureşti, 27 Maiu v.
Eri s’au făcut în toată ţară alegerile 

pentru colegiul I. de cameră, în care vo
tează între alţii şi marii proprietari. Re- 
sultatul este următorul : 61 liberali, 9 con
servatori şi 5 balotage in judeţele Dâm- 
boviţa, Ialomiţa, Vlaşc:% Gorj şi Romanaţi. 
Intre liberalii aleşi suni : primul ministru 
Sturdza  la Craiova, miniştrii E. Costinescu 
la P. Neamţu, Ionel Brătianu  la Botoşani, 
Toma Stelian la Iaşi, G. M orţu n  la Su
ceava, I. Mala şi Vintilă Brătianu la Ar
geş, Iuniu Lecca la Bacău, Nae Enăşescu 
la Botoşani, C. Cociaş şi C. Allesiu la Brăila,
0. Iarca şi C. Rusaveţeanu la Buzeu, M 
G. Orleanu şi D. V. Cerchez la Covurlui, 
Dim. Atanasiu la Dâmboviţa, Iulian Vră- 
biescu, P. Chiţu şi N. T. Popp la Dolj, Gh. 
Pilat la Dorohoiu, Em. Porumbaru şi 1. 
Gheorghiu la Fălciu,T. Frumuşanu la Gorj,
1. Poenariu'Bordea la Ialomiţa, St. C. Şen- 
drea şi C. B. Penescu la laşi, Dim. M. Bu- 
rileanu, I. Boceanu şi I. Igişoreanu la Me
hedinţi, C. I. Brătianu şi C. Alimănişteanu 
la Muscel, Al. Iiiescu, Dr. A. Stăncescu la 
Olt, C. I. Stoicescu, G. Negulescu şi T. Teo- 
dorini la Prahova, N. D. Chirculescu, I. 
Langa şi St. Graur la Putna, I. Capri Ia 
Roman, Al. Djuvara şi A. Antonescu la 
R.-Sărat, Al. Constantinescu la Romanaţi, 
G. Em. Morţun şi Dr. N. Elian la Suceava, 
Al. P. Anastasiu la Tecuciu, Victor Anto
nescu, Al. I. Culoglu şi C. G. Petraru ia 
Teleorman, Gh. H. Dimopol, Lascar Borş 
şi Em. I. Pallade la Tutova, M. Tăutu (lib. 
independent) !a Vasluiu, St. Filipescu şi 
Gr. Oteteleşanu la Vâlcea, P. Cristopol la 
Vlaşca.

Dintre conservatori au fost aleşi 
P. P. Carp  la Vaslui, Take lonesou  la Ro
man şi A. Marghilom an  la Buzău, apoi 
Virgil A rion  la Piatra Neamţ, Canănău  
la Iaşi faţă de fostul ministru de justiţie 
liberai Ştefan Şendrea , Nestor Cincu  la 
Tecuci, D. Văsescu  la Botoşani, Chica  şi 
Botez la Bacău. La Bucureşti a eşit lista 
liberală compusă diu M. Ferekide şi Missir 
foşti miniştri. C. F. Robescu, fost primar 
al capitalei, Em. Culoglu, fost prefect al 
poliţiei, şi Dr. Stoicescu, profesor univer
sitar. Dintre candidaţii oposiţiei au obţinut 
mai multe voturi A. Marghiloman, I. firă- 
tescu, I. Th. Florescu şi Barbu Delavrancea.

Ea începu să cânte o melodie, care 
ca şi textul avea un timbru curat slavic. 
Cea dintâiu suna când melanholic când fana- 
tic-sălbatic. Cuvintele se acomodau melodiei. 
Mai intâiu erau sinistre disperate deoare
ce poporul slavic se afla încă tot în aceeaşi 
stare care nu corâspunde puterei adevă
rate a lui. Şi că astea toate vin de la in- 
fluinţa străină. Numai după-ce se va scu
tura de această influinţă şi după-ce o va 
călca în picioare şi o va alunga peste graniţă, 
va fi mare sfânta Rusie. Numai să nu se 
&ai amâne de a se face începutul cu sa
bia în mână şi cu steagul desfăşurat.

împărătesei î-se părea, că fie-care 
din aceste cuvinte erau îndreptate contra 
ei. Privirea ei se aţinti asupra ţarului, care 
sta lângă pian.

In ochii lui ardea un foc ascuns. Pă
rea răpit de un entuziasm, care îl cuprinse 
c’o putere elementară.

împărăteasa, care simţea cum îi bate 
inima, murmură încet:

»Catastrofa se începe, în curând tre
bue să se decidă, ori voi eşi învingătoare 
ori fericirea mea va fi nimicită.

(Va urma.)

Alegerile au decurs în toată ţara în 
cea mai mare linişte. Alegerile în balotagii 
vor fi Dumineca viitoare. Mâne, Luni, se 
vor face alegerile pentru colegiul II. din 
cameră. I n  capitală opoziţia ş i-a  retras 
lista candidaţilor. Parlamentul este con
vocat pe ziua de 7 Iunie în sesiune extra
ordinară, care va dura pănă la sfârşitul 
lunei.

Din Botoşani se anunţă, că d l Vla
dimir Şardin şi a retras candidatura la co
legiul II. pentru a da concursul său d-lui 
N. lorga.

— Procederea scandaloasă şi sălba
tică a deputaţilor maghiari faţă de colegul 
lor Al. Vaida, a produs o mare indignare 
în toate cercurile societăţii de aici, dar 
mai cu seamă în cercurile tinerimei uni
versitare. Toate ziarele, între cari şi cele 
germane de aici, au publicat lungi dări de 
seamă asupra scandalului din camera un
gară veştejând în termeni energici cava
lerismul asiatic ai acelora, cari nu s’au dat 
înapoi de a insulta chiar şi femeile ro
mâne. Este vorba ca să se ţină în capitală 
uu mare meeting de protestare. Deputatu
lui Dr. Vaida i-s’au trimis numeroase te- 
grame de felicitate.

— Căpitanul de stat major Alexan
dru D. Sturdza, fiul primului ministru, ab
solvent al academiei militare din Potsdam 
(Prusia) a fost. numit ataşat militar pe 
lângă legaţiunea română din Paris, în lo
cul căpitanului G. Miciescu, care şi-a dat 
dimisiunea din armată.

— In urma ploilor generaie, cari au 
căzut zilele trecute starea sămănăturilor 
s’a îndreptat cu totul, iar cele rele vor 
deveni mai puţin mediocre. O şansă mare 
au sămănăturile de grâu, cari vor benefi
cia de o vegetaţie rapidă, deşi se vor coace 
ceva mai târziu. Temerea lipsei de nutreţ, 
de care eram ameninţaţi, acum a dispărut 
cu desăvârşire.Scandalul din şedinţa de Vineri a dietei ungare.

Aproape întreaga presă străină din 
Ungaria şi Austria, ocupându-se cu scena 
scandaloasă din şedinţa de Vineri a dietei 
ungare, condamnă în termini aspri atitu
dinea dejositoare a deputaţilor koşutişti. 
Presa coaliţionistă — de sine înţeles — 
caută prin fel de fel de apucături să spele 
pe adepţii săi, punând vina celor petrecute 
în spinarea dep. Vaida şi a celorlalţi de
putaţi naţionalişti.

Continuăm astăzi cu înregistrarea 
vocilor de presă.

Presa maghiară şi scandalul din camera 
ungară.

„Az 17/sag“ dela 8 Iunie scrie despre scan
dalul din cameră:

»Are dreptul, cel ce posede un mandat, 
să apară la şedinţele Camerei? Nu numai 
că are dreptul, dar dacă nu vrea să apară, 
trebue să-şi ceară permisiune. Au dreptul 
domnii deputaţi de-a hotărî în casină, cu 
cine au să stea împreună în parlament, 
ori nu? N’au drept. Are drept preşedintele 
de-a recunoaşte patima ca un factor mai 
important, deeât dreptul de imunitate şi 
datoria deputatului? N’are. Denique, orice 
figură ar fi acest Vaida, deputaţii, cari şi-au 
vărsat necazul asupră-i astăzi, au vătămat 
adânc suveranitatea legislaţiunei...

Zice apoi că e greu de-a da o părere 
atenuantă din punct de vedere al dreptului 
asupra acestui caz, dar şi mai greu este 
de-a construi, din punctul de vedere al 
patimei, gradul de maturitate politică al 
părinţilor patriei independişti. Dar şi despre 
domnii cu maturitate politică e greu a 
hotărî, dacă au fost treji la minte sau laşi.

Arată că dela Wekerle până la Smia- 
lovsky cei trezvii au şovăit şi au lăsat pe 
deputaţii independişti să facă ce voiau, cu 
toate că nu trebuia să-l apere pe Vaida, ci 
prestigiul naţional maghiar în contra acu
zare', că noi dăm afară cu pumnul pe na
ţionalităţi de-acolo, unde i-a trimes popo
rul după drept.

Organul socialist „Nepszavau dela 8 Iunie 
scrie sub titlul „Reik$rat“-ul maghiaru între altele:

»Cel-ce a urmărit cu atenţiune des- 
baterile de astăzi ale Camerei, a câştigat 
impresia, că cea mai bună cvalifîcaţiune a 
unui deputat maghiar, este pe lângă un 
cap sec, temeraritatea unui bandit şi pu
terea corporală a unui acrobat de circ....

»Dacă s’ar fi petrecut aceste scene 
în »Reichsrat«-ul austriac de pie memorie, 
pe care ortografia patrioţilor maghiari: 
»rajkszrât«, îl caracterisează, cu bădărănia 
lui neplăcută, atât de potrivit, cum ar fi 
isbucnit iarăşi ambiţia mândră din pieptul 
patrioţilor! Ce fel de hohot de bucurie 
diavolească, ce fel de dispreţ ar fi străbătut

coloanele foilor maghiare burgheze! Chiar 
şi faţa literilor ar fi rânjit, şi literile ar fi 
ştiut să privească cu dispreţ la acei oameni 
neculţi, cari într’atâta au ştiut să defaime 
deodată cu fiinţa lor de deputaţi şi parla
mentul ţării lor. Aşa ceva numai în par
lamentul austriac e cu putinţă — scriau 
pe atunci.

»Noi şi atonei am afirmat: »aşa ceva 
numai în parlament de clasă e posibil. Şi 
astăzi tot aceeaşi o susţinem.

»Cumcă dieta maghiară, acest parla
ment de analfabeţi, a decăzut la nivelul 
unei cârcîume şi cumcă gentlemen-ilor, 
cari ici-colea se mai abat şi în dietă, Ii-a 
fost destul o gâdilitură, ca să isbucneasca 
din ei mahalagismul, spre acest scop se 
recere necultura şi bădărănia acelor de
magogi, cari şed în parlamentul de clasă.

»Ca să arunce afară din dieta ma
ghiară pe un deputat, pentru-că vederile 
lui se opun părerilor elicei maghiare do
minante, se recere intoleranţa fanaticilor 
stupizi, precum şi răsfăţul, provocat prin 
spiritul de clasă al acelei clici parlamentare, 
pe care o îmbată mai mult decât rachiul, 
conştiinţa puterii sale...«

Presa vieneză şi scandalul din Camera 
ungară.

Toată presa vieneză se ocupă de 
purtarea scandaloasă a deputaţilor u d  guri 
faţă cu deputatul român Vaida Voevod. 
Ziarele conţin lungi articole de fond de
scriind pe larg scandalul.

Ziarul vienez „Die Zeit* se ocupă în nu
mărul de Sâmbătă ia loc de frunte cu scandalul 
din şedinţa de Vineri a dietei. Iată ce zice între 
altele numitul ziar:

, Purtarea absolut dejositoare a de
putaţilor koşutişti nu  se poate îndeajuns  
stigmatiza.«

Ocupându-se cu antecedenţele acestui 
scandal numita foaie continuă astfel: 
»Precum la timpul său dep. Vaida s’a făcut 
vinovat, astfel s’au făcut acum vinovaţi 
deputaţii, cari l’au dat pe Vaida din dietă 
afară. Căci Vaida nu are numai dreptul, 
ci şi datorinţa de-a veni în parlament, 
datorinţa faţă de alegătorii săi, cari i-au 
votat încredere. Un astfel de vot, care 
formează baza fiecărui mandat, trebuia 
să fie respectat. Asupra dreptului de-a 
avea loc şi vot în parlament, nu poate 
judeca nici când forţa brutală. O astfel 
de tactică produce numai martiri...«

»Die Zeit« crede că astfel de scene 
nu se vor mai repeta, căci — zice »Zeit«— 
se va ajunge şi în Budapesta la convin
gerea, că chestiuni naţionale nu  se pot 
resolva nici p r in  în jurături nici p r in  forţa  
brachială.

Ziarul „Deutsche Zeitungu se ocupă pe larg 
cu scandalul de Vineri şi după-ce stigmatizează 
«lupă merit atitudinea scandaloasă a deputaţilor 
koşutişti ajunge la următoarea conclusiune:

»Majoritatea maghiară a dietei ungare 
a anulat de facto cu forţa , prin tr 'un  act 
de ne m ai auzită brutalitate un  mandat 
de deputat. Această violare obraznică a 
constituţiei s’a întâmplat sub ochii regelui 
apostolic, care se află de eri seara în pa
latul său din Buda, pentru a serba jubi
leul de 40 ani a încoronării sale. Regele 
a jurat pe constituţie: poate dânsul să 
privească liniştit cum să batjocureşte în 
presenţa sa această constituţie?... Noi 
credem, că nu! Dieta ungară şi-a perdut 
din acest moment dreptul de-a se numi“®* 
un corp legiuitor, majoritatea dietei stă 
osândită moraliceşte în ochii fiecărui om 
cinstit, în ochii fiecărui politician-jurist au 
încetat prerogativele de drept public ale 
acestei diete, de când a anulat printr’un 
act de brutalitate mandatul unui deputat. 
Starea de ex -lex  s’a declarat din nou...«

»Arbeiter-Zeitung«, organul socialişti
lor publică un articol de fond întitulat 
»Şedinţă solemnă«, în care critică cu 
asprime parlamentul ungar. Articolul sfâr
şeşte spunând că din toate punctele de 
vedere Wekerle este de condamnat pentru 
acest scandal.

»VolksblatU are un articol întitulat 
»Politică de Huni«, în care acuză pe We
kerle şi pe guvern pentru scandalul de eri.

:»Vaterland«, care când cu primul 
scandal se pronunţase contra lui Vaida, îi 
ia de data asta apărarea cu multă căldură. 
Ziarul spune că nici nu e de mirare, că 
asemenea lucruri se petrec în Camera 
ungară, din care fac parte tot soiul de 
indivizi pătaţi.

De asemenea au lungi articole ziarele 
>Allgemeine Zeitung«, >ExtrablatU , blamând 
parlamentul unguresc.

>Neue Freie Fresse« descriind scan
dalul, se sileşte să rămâie obiectivă. Cu 
toate acestea nu poate evita epitetele de 
sălbătăcie şi vScandal neruşinat.
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Cronica din afară.
Situaţia politică din Bulgaria. Zia

rului »Politische Correspondenz« i se scrie 
lin Sofia următoarele : Numirea vice-pre- 
edintelui Sobraniei, Halacew, în postul va- 
ant de ministru al lucrărilor publice 
>re*/ntă însemnătate politică prin faptul că 
>ria această numire se împlineşte o dó
in fă urgentă a stambuloviştilor. Prin acea- 
tă numire cabinetul Gudev a înlăturat 
»entru moment agitaţia partidului stam- 
•aîovist în contra sa. Înlocuirea ministru- 
ui de răsboiu Savov, are motive de ordin 
JersonaL Generalul Savov se bucură de 
nultă încredere din partea prinţului Fer- 
linand şi în cercurile bine informate se 
Urmă că el va fi numit aghiotant al prin- 
ului. Retragerea lui Savov, care este în 
leobşte cunoscut ca om capabil şi bun or
ganizator, este adânc regretată în cercu- 
ile militare, cari susţin că lui i se dato- 
eşte organizarea şi excelenta situaţie, în 
are se află astăzi armata bulgară.

Duma şi drepturile Evreilor. Comi- 
iunea Dumei a decis ridicarea tuturor le
filor speciale pentru evreii din Rusia. Duma 
. hotărî r, să acorde evreilor drepturi egale 
u ale tuturor celorlalte populaţiuni.

Situaţia în China. Agenţia »Reuter« 
fia din Peking, că ştirile din isvor chine- 
I8SC şi străin, nu confirmă svonurile de- 
;pre situaţiunea gravă din sudul ţârei. Dis- 
»rdinele au fost pricinuite numai din cauza 
nizeriei şi n’au luat o întindere prea mare.

Centenarul lui Garibaldi. Camera 
taliană a adoptat prin aclamaţiuni şi în 
nijlocul aplauzelor călduroase proiectul de 
ege, prin care guvernul este autorizat ca 
*,u prilejul centenarului iui Garibaldi, să 
heltuiască un milion de lire pentru vete- 
anii garibaldieni săraci.

Franţa ş i confer enţa pâcei delà Haga. 
n şedinţa de Vineri a camerei franceze, 
ninistrul afacerilor străine, Picbon, a răs- 
>uns interpelărei deputatului Pressensé in 
hestiunea instrucţiunilor, ce se vor da re

prezentanţilor Franciéi la conferinţa de la 
laga. Ministrul a zis că puterile semnatare 
ile protocoalelor delà conferenţa delà Haga 
iu vor putea să evite arbitrajul. Ministrul 
srede, că se va putea înfiinţa un fel de 
justiţie de pace internaţională, care va face 
nari servicii înlocuind din ce în ce mai 
nuit mediaţiunea forţei. Intru cât priveşte 
fbestiunea armamentului şi limitáréi iui 
/a trebui să se găsească o formulă, care 
:;ă poată să întrunească aprobarea unanimă 
i puterilor.

ŞTIRILE ZILEI.
— 28 Maiu v.

Delegaţiunile şcolare. Sâmbăta trecută 
s’au întrunit membrii delegaţiunilor şcoa- 
lelor centrale române din Braşov pentru 
a alege un nou preşedinte şi trei membrii 
in Eforia şcolară. Şedinţa a tost condusă 
de vicepreşedintele delegaţiunilor d l Vii- 
gil Oniţiu. Adunarea a dat mai întâiu ex- 
presiu ne atât prin sculare cât şi protoco
lar doliului adânc din causa trecerei la 
cele eterne a fostului preşedinte al dele
gaţiunilor, neuitatul advocat Simion Damian. 
După aceasta s’a trecut la actul alegerii. 
Cu unan imitate de voturi a fost ales pre
şedinte al delegaţiunei şcolare d-1 prof. 
Andreiu  Bârseanu , iar în Eforia şcolară 
în locul membrilor dimisionaţi, aparţinători 
parochiei din oraş, au fost aleşi d-nii Dr. 
N. Vecerdea, losif Puşcariu  şi 1. lip u .  Cu 
aceasta ocaziune mai amintim că In urma 
unor dimisionări din comitetul parochial 
al bisericei Sf. Adormiri din cetate au in
trat în delegaţiuni ca membrii ordinari noi 
d-nii Dr. Vecerdea, N. Bărbucean, I. Puş
cariu, D. Steriu, Dr. C. Sotir şi membrul 
suplent Ilie Savu pe timpul boalei părinte
lui protopop B. Baiulescu.

Astăzi se întrunesc din nou delega
ţiunile în şedinţă ordinară. La ordinea zi
lei este între altele şi definitivarea unor 
profesori provisori dela şcoalele medii din 
Braşov.

Concertul Reuniune! române de cân
tări din BrBŞOV va avea loc, după cum am 
anunţat deja, Vineri 1 (1 4 ) Iu n ie  1907, în 
sala Redutei cu următorul program:

I. Patru cântece pentru cor mixt â 
capella : a ) G. D. K ir ia k : »Jalea orfanu
lui«, »Străină pe lume« ; b ) »Stăncuţa« şi 
»Nevasta care iubeşte«.

II. Patru cântece pentru cor mixt â 
capella: a)  D. P o p o v ic i: »Cireşele«; b ) G. 
D im a : »Cucuie cu peană sură«, »Plugu
rile« şi »Nu-i dreptate«.

III. F. M endelssohn-Bartholdy: »Prima 
noapte vrăjită« (Die erste Walpurgisnacht) 
baladă pentru soli, cor si orchestră.

Concertul se dă cu concursul orche

strei orăşeneşti, augmentată cu mai mulţi 
membrii ai »Societăţii filarmonice«. înce
putul la oarele 8 seara.

Membrilor onorari, ajutători şi activi 
li se aduce la cunoştinţă, că li se vor li
bera biletele, ce ie compet în înţelesul sta
tutului, din partea secretarului reuniunii 
Joi în 13 Iunie n. dela orele 11— 1 a. m. 
în sala profesorală a gimnasiului român. 
In aceeaşi zi după amiazi biletele se depun 
spre vânzare în librăria Hiemesch. Membrii 
sunt rugaţi a-şi lua la timp în primire bi
letele pentru evitarea eventualelor încur
cături.

Academia Română va ţinea Vineri, 1 
Iunie la oarele 2 d. a., o şedinţă publică, 
în care d-1 profesor Dr. Babeş va ceti o 
comunicare întitulată: »Originea şi preve
nirea febrei tifoide, paratifosului şi a unor 
epizootii«.

Concentrarea rezerviştilor. Ministrul
de războiu a dat ordinaţiune. că de aci 
înainte rezerviştii chemaţi la concentrare 
nu mai sunt datori să meargă ia trupa de 
care se ţin, ci îşi pot face deprinderile de 
arme şi la regimentul din oraşul cel mai 
apropiat. Prin această dispoziţie se cruţă 
bani şi timp.

Un ziar cotidian românesc, ziarul
yR om ânuU , care apare în Cleveland (Ohio), 
va deveni în curând ziar cotidian, fiind 
edat de o societate pe acţii.

învăţământul gimnasticei în România.
Ministrul român al instrucţiunei publice a 
trimis tuturor directorilor de şcoli publice, 
de toate categoriile, o importantă circulară 
privitoare la desvoltarea învăţământului şi 
practicei gimnastice. Circulara stărueşte 
asupra însemnătăţei învăţământului gim
nasticei, sub ori ce formă: gimnastică, jo
curi, înotat, canetagiu, tragerea la semn, 
etc. Ministrul roagă să se ia iniţiativa pen
tru înfiinţări de societăţi de gimnastică, de 
jocuri, sau de trageri ia semn, In toată ţara.

Un regiment mobilizat în trei oare.
Pe câmpul dela Neuhammer în Germania 
s’a făcut încercaraa mobilizarei unui regi
ment pe picior de răsboiu. A fost vorba 
de a se stabili în cât timp un regiment 
poate fi îmbrăcat, equipat şi adunat la un 
loc cu toţi rezerviştii pe cheul de îmbar
care al unei gări. Pentru mai mare exac
titate rezerviştii au fost de astădată înlo
cuiţi cu soldaţi împrumutaţi dela alte cor
puri. 3400 oameni au fost dirigeaţi din 
toate părţile prin trenuri speciale pe câm
pul dela Neuhammer şi trei oare după 
aceea regimentul era mobilizat şi gata de 
plecare.

Aviz. In ziua de 15 Iunie. n. se vor 
ţinea exerciţii de tir cu soldaţii batalionu
lui regimentului de honvezi din loc. In ziua 
mai sus amintită e interzis a călca terito
riul din Poiana.

Măr încărcat de mere şi înflorit a
doua Oară. Din Nocrichiu se scrie »Foii 
Poporului« următoarele: Astăzi în Dumi
neca Samarinencei (20 Maiu st. v.) privind 
înaintea ferestrei la un măr de iarnă, ce 
e plin de mere, am observat vr’o câteva 
mlâdiţe din anul acesta, cari aveau în 
vârful lor câte 2 şi 3 flori. Nimenea nu-şi 
poate da seama, ce va însemna această 
raritate. Am mai observat şi eu fiori ia 
pomi, înfloriţi a doua oară cătră sfârşitul 
verei, dar în luna lui Maiu mlădiţe înflo
rite şi din anul acesta, nu îmi aduc aminte 
să fi cetit undeva. Eu mă gândesc, că poate 
să vestească un an mănos.

0 însoţire sătească Ralffeisen s’a în
temeiat de curând în comuna Agârbiciu 
(lângă Copşa-mică com. Târnava) la stă
ruinţa învăţătorului Eiie Câmpean de acolo 
şi cu concursul secretarului »Reuniunei 
române agricole sibiene«, d*l Vict. Tordă- 
şianu. La însoţire sunt înscrişi deocamdată 
30 fruntaşi. Statutele au fost aprobate de 
tribunalul reg. din Elisabetopole şi firma 
s’a înregistrat. însoţirea îşi va începe în 
curând lucrarea binefăcătoare, menită a 
ridica nivoul moral şi material al socie
tarilor.

Dela Paris la Peking cu automobilul.
»Times« anunţă din Peking, că societatea 
engleză, care a voit să întreprindă în 10 
Iunie st. n. o călătorie cu automobilul 
dela Peking la Paris, primise mai întâiu 
încuviinţarea guvernului chinez, dar că 
acum acest guvern nu mai vrea să ia 
asupră-şi garanţa pentru scutul celor ce 
vor lua parte la escursiune.

Scumpirea pânei în Istria. Brutarii 
din Istria au urmat exemplului colegilor lor 
din Triest şi au urcat preţurile pânei cu 
20—33 procente. In câteva comune din 
Istria s’a luat o hotărîre de-a combate 
această urcare de preţuri prin înfiinţarea 
de brutării comunale. <

Cărţi ilustrate cu vederi din Braşov
a edat librăria H. Zeidner. Cărţile sunt 
colorate şi executate în mod artistic. O 
serie de astfel de cărţi, cari sunt expuse 
în toate cafenelele, hotelurile, traficile şi 
librăriile, costă numai 70 fileri.

NECROLOG. In Tohanul vechili a în
cetat din viaţă Sâmbătă în 8 Iunie George 
Oprea, învăţător dipl. şi magistru poştal, 
după un morb greu şi îndelungat, fiind 
împărtăşit cu sf. sacramente ale muribun
zilor, în al 36-lea an al vieţii şi ai 11-lea 
al fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele pă
mânteşti ale neuitatului decedat se vor ri
dica Luni, în 10 Iunie st. n. la oarele 2 
p. m. din casele proprii şi se vor depune 
spre vecinică odihnă în cimiteriul biseri
cei din loc. Pe răposatul în Domnul îl de
plâng Petru Oprea preot, ca tată. Rafira 
Oprea născ. Vodă ca soţie. George şi Ti- 
beriu ca fii şi numeroşi consângeni.

B i b l i o g r a f i e .

Protocolul congresului naţional-bi- 
sericese ordinar al metropoliei Românilor 
greco-orientali din Ungaria şi Transilva
nia, întrunit în Sibiiu în 1/14 Octoinvrie 
1906 Sibiiu. Ediţiunea Metropoliei 1907. 
Preţul 2 curoane.

Progresele economice ale României 
îndeplinite sub domnia M. S. Regelui Ca- 
rol întâiu 1866—1906. Tablouri figurative 
şi notiţe explicative de Dr. I. L. Golescu 
şeful serviciului statisticei generale. Bucu
reşti inst. de arte grafice Carol GObel S-sor 
Ion St. Rasidescu strada Doamnei 16,1907. 
Preţul 5 lei.

Progresele economice ale României în 
40 de anjde domnire ai regelui Carol despre 
care tractează cartea do mai sus, sunt re- 
presentate în mod grafic cu ajutorul sta
tisticelor vechi şi noj, autorul ^ reconsti
tuit pentru fie ce început al celor patru 
decenii de la 1866 ca şi pentru ultimul 
an al perioadei din urma situaţiunea, în 
care se aflau lucrurile. Această sifcuaţiune 
a esprimat’o întâi numericeşte, iar apoi a 
închipuit’o în grafice, prin diferite semne 
sau figuri lesne de înţeles.

ULTIME ŞTIRI.
Koşutiştii refuză orice satisfacţie şi garantie-

(Raport telefonic al „Gaz. Trans.a)

Budapesta , 10 Iunie n.

La şedinţa de astăzi s’au pré
sentât deputaţii naţionalişti în număr 
aproape complet. Dep. Dr. Vaida în  
urma decisiunei clubului nu s’a pré
sentât la şedinţă.

Deschizându-se şedinţa deputatul 
Dr. I. Maniu a luat cuvântul şi a 
anunţat violarea im unităţii deputa
tului Dr. Vaida şi încălcarea regu
lamentului din partea preşedintelui 
camerei Justh.

In expunerile sale deputatul 
Maniu se referă şi la cuvintele preşe
dintelui Justh, pe cari le-a spus acesta 
în culoarele camerei în faţa mai multor 
deputaţi, după scandalul de Vineri: 
„Bine aţi făcut că l’aţi dat afară.“ 
Preşedintele Justh nu desminte, că a 
zis aceste cuvinte.

Continuând, deputatul Maniu în
fierează în termini energici purtarea 
scandaloasă a deputaţilor majorităţii 
şi declară că cât timp nu se va da 
lui Vaida şi clubului satisfacţia cu
venită, parlamentul e mane şi nu 
poate aduce hotărîri valide. Cere dela 
preşedintele Justh, ca să garanteze, 
că pe viitor nu vor mai obveni în 
dietă astfel de scene dejositoare ca 
cea de Vineri.

Preşedintele Justh refusa orice 
garanţie.

Dep. Maniu presentă apoi o pro
punere, ca dieta în termin fix să 
decidă asupra cazurilor de violare a 
imunităţii şi a încălcărei regulamen
tului, expuse de dânsul.

Punându-se această propunere la 
vot, majoritatea refusă de-a o prim i. 
Pentru propunerea lui Maniu au rotat 
deputaţii naţionalişti, apoi deputaţii 
croaţi şi saşi şi câţiva deputaţi 
poporali. Dintre Românii guverna
mentali dep. Burdea a votat contra, 
Ciocan pentru propunere.

In decursul vorbirei lui Maniu, a 
fost mare zgomot. Maniu fii des în
trerupt, apostrofat şi ameninţat de 
cătră ceata koşutiştilor.

După votare deputaţii naţionalişti 
au părăsit sala şedinţelor.

Astăzi la oarele 5 p. m. clubul 
naţionalist se întruneşte, pentru a 
lua o deciziune definitivă, în urma 
refuzului de azi a camerei de a re
stabili legalitatea în parlament. Co
municat oficial nu se va publica.

Budapesta. 10 Iunie. Eri s’a fă
cut deschiderea solemnă a museulni 
agronomic în presenţa Maj. Sale. Mi
nistrul Daranyi a salutat pe Maj. Sa 
zicând că sub sceptrul său Ungaria 
a făcut mari progrese pe terenul cul
tural-economic. Maj. Sa a deschis apoi 
museul, visitându-1 amănunţit împre
ună cu archiducele losif şi exprimân- 
du-şi înalta sa mulţumire.

Belgrad- 10 Iunie. In urma refu
zului, de a renunţa la obstrucţie încă 
înaintea repăşirei guvernului, minis
trul preşedinte Pasici a presentat 
regelui demisiuneg cabinetului. In 
şedinţa de azi a Skupştinei Pasici a 
comunicat demisiunea cabinetului, de
clarând că cu considerare la situa
ţia ţării, guvernul n’a voit să reco
mande regelui măsuri mai energice 
în contra obstrucţiunei. Regele a che
mat la sine pe preşedintele Skupşti
nei, ca să-i raporteze asupra situaţiei 
parlamentare.

Paris, 10 Iunie. Mai multe mii de 
cultivatori şi lucrători de vii din sudul 
Franţei au sosit în Sanct-Etienne, aran
jând o mare demonstraţie înaintea locu
inţei ministrului de culte. Au avut loc 
încăerări între demonstranţi şi organele 
siguranţei.

D i v e r s e .

Dragostea şi automobilismul. Eveni
mentul s’a petrecut la New-York, America 
vrând să ţină mereu recordul excentrici
tăţii. Sunt numai vre-o câteva zile de când 
un bogat negustor din New*York, anume 
Ludovic Meyer, părăsind pe soţia lui legi
timă Ada Meyer, răpi pe o prietenă a ace
leia, pe d-na Caterina Harkness. Răpirea se 
făcu cu automobilul, cum e mai firesc la 
începutul veacului în care trăim. Dar zeul 
protector al soţiilor legitime nu vru să 
lase fapta nepedepsită, şi automobilul is- 
hindu se de un obstacol, se sfărâmă. D-1 
Meyer fu ridicat grav rănit şi dus la un 
hotel din New-York, pe când pe de altă 
parte d-na Harkness era şi ea dusă la do
miciliul ei, nu fără să uu fi fost puţin schi
lodită.

D-na Meyer, femeie robustă şi la corp 
şi ia caracter, alergă îndată lângă soţul 
ei pe jumătate mort şi îl puse să semneze 
un angajament pentru publicat imediat în 
ziare, prin care soţul îşi exprimă căinţa 
lui adâncă, hotărârea lui de a nu mai ve
dea nici odată pe d-na Harkness şi de a 
trăi ca soţ de treabă lângă soţia lui legi
timă, cu condiţia însă dacă »Ada Meyer« 
11 va găsi demn de a mai fi soţul ei, după 
o perioadă de încercare de trei luni. Prin- 
tr’o ultimă clauză a acestui angajament, 
d-na Meyer adaogă un spor la suma pe 
care i-o dă bărbatul ei pentru cheltuelile 
casei.

Toate acestea sunt publicate de zia
rele americane în lung şi în lat împreună 
cu portretele celor trei personagii. Şi în 
vremea asta d-1 L. Meyer pluteşte între 
viaţă şi moarte!

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor Branisoe

{  P  franţuzeşti şi corsete
V_yUX S t ;  I F  pentru dame în posi- 

ţie, specialităţi de bandaje pentru stomac, 
pântece, gradhalter cu preţuri ieftine se 
capătă la Rappapoft B. Strada Porţii Nr 
16 etajul I.

De vânzare:
O vi l ă  în Élőpatak, care constă din  

trei corpuri, pe un teren de peste 5000 
metri pătraţi cu . pădure de stejari şi brazi.

Amatorii se vor adresa la subsem
natul în Bucureşti, iar dela Iulie—Septem
vrie la Élőpatak.

V. N. Orgidan,
Strada pânzari 9.
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L Produsele Fabrice! de mărfuri argiloase din Cristian vânzare cu# preţuri originale numai în Oeposi«
ful din Braşovul-vechiu, strada lungă Air. 35, rare s ’a deschis din I Maiu.

■ O

(8648. 9-39)
0

Candidat de advocat.
Subscrisul am lipsă de un c a n d i d a t  de advocat cu praxă foarte 

bună capabil a conduce cancelaria, lucrând şi în cause mai complicate 
independent. De sine înţeles în limba maghiară are $ă concipieze fluid, 
3Î Să-O poseadă pe deplin şi în graiu viu. —  Locul se poate ocupa 
pe lângă condiţiuni favorabile imediat.

Dr. M Á T Y Á S  L Á Z Á R ,
A D V O C A T ,

S ib iiu ţ S t r a d a  U r e z u lu i M r. II»2864,3—3.

Circul Stutzbart.
Astăzi şi în fiecare zi

Mare reprezentaţie.
Luni, începutul luptelor 

internaţionale.

Bilete se află de vânzare cu 10°/0 
rabat dela oarele 8 dimineaţa pănă 
la 7 oare seara la Trafica Domnului 
I. V I C T O R ,  Strada Vămii Nr. 30. 

Cu toată stima
W . Hofimann, B. Stutzbart,

secretar. (2—3) director.

i i M P i l W WSe cautăUn cumpărător de lână,
român, cu cunoştinţe temeinice în 
materie. Angajament anual cu leafă 
şi provizion. Garanţia este indispen- 
zabilă. Se preferă cei-ce cunosc tara 
şi pe producătorii de lână.

Ofertele să vor adresa direct cătră

s-8. Mrica (le postav Azia.
X X X X X X X X X X X X X X X X

ii„NADLACANA ,
institut de credit şi de economii, societate 

pe acţii în NAGYLAK (Csanád-m.)

C o n c u r s
pentru o c u p a r e a  postului de 
practicant cu salar anual de 840 
coroane şi de oficial cu salar anual 
de 1200 cor. şi tantiemă statutară.

Reflectanţii să-şi adreseze ofej* 
tul direcţiunei institutului „N A D LĂ - C A N A tf în Nagylak (Csanâd-m.) pănă 
incluşive 15 Iunie St. n. 1907, având 
să documenteze că au absolvat şcoala 
comercială, —  reflectanţii la postul 
de oficial, că au şi praxă de bancă — 
şi în fine să se pronunţe, ea la even
tuală alegere, când pot să-şi ocupe 
postul.
9873,5-4. * Direcţiunea._________ ~____________________  7

4 6 i ± i b t A i b b b b i ± i b b ^

AVIS.
„ V A T R A “ noul institut de 

credit din Cluj ’şl a început ope
raţiunile.

Acoardă credite de cont curent, 
cambiale şi hipotecari pe lângă 
condiţii favorabile. Primeşte depu
neri cu 5°/0, plătind şi darea erarială.
2885,i-3. Direcţiunea.

Banca Naţională a României.
^ i t u a t i u n e  s u m a r ă .

i s o e
*

--- 1 9 0 7
20 Maiu. C t  i  NT 12 Maiu. 19 Maiu.

103.484,051

1.995,105
57.674,840

25.673,969

173594051 Reser. metal, aur 80046423 ( 
129890000 „ Trate aur 3359o000( 
Argint şi diverse monede . . . .  
Portofoliu Român şi străin. . . . 
*Impr. contra efec. publice 10198600(

113.864,003

1.558,207
81.821,446

29.549,380

113.641,423

1.548,364
87.178,747

29.482,281
„ „ „ în cont-corent 19283681 (

11.999.876 Fonduri p u b l i c e ............................. 11.999,840 11.999,840
14.896,734 Efectele fondului de reservă . . . 15.871,054 15.871,054
2.910,324 Efect. fond. de amort. imob. şi mater. 3.259,121 3.259,121
6.770,058 I m o b i l e ........................................... 5.875,548 5.875,648

602,627 Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 640,054 640,154
746,412 Cheltueli de Administraţiune . . . 663,165 761,217

82.159,682 Depozite libere . . . .  . . . 162.315,667 103.720,017
— „ „ & provizorii . . . 955 500 950,500

11.481,094 Compturi-curente............................. 13.591,181 10.002,309
18.458,547 Compturî de v a l o r i ........................ 21.399,206 22.123.831

337 853,319 "C_> o  ca n **• 403.363,372 407.054,506

12.000,000

j — cL o  ii v

C a p i t a l ........................................... 12.000.000 12.000,000
21.284,642 Fond de r e z e r v ă ............................. 22.971,453 22.971,453

3.158,004 Fondul amortis. imob. şi material 3.404,192 3.404,192
218.190,690 Bilete de Bancă în circulaţiune . . 260.442.550 262.663,460

1.060,301 Dobânzi şi beneficii diverse . . . 1.274,010 1.344,884
82.159,682 Depozite de r e t r a s ........................ 102.315,667 103.720,017

— „ „ „ & provizorii. . 955,500 950,500
Compturi curente............................. ■-

337.853 319 Scomptul 5% 403.363,372 407.054,606
 ̂ Uubdilluîi uYu*

Sz. 8-907.
kozp. vál.HIRDETMÉNY.

Ezennel közhírré tétetik, hogy 
a Nagyméltóságu Kereskedelemügyi 
m. kir. Miniszter urnák 22920— 905. 
V II. sz. magas engedélyével a Törcs- 
váron évente eddig aug. 8-án és okt. 
6 án megtartott országos vásárok 
1907. évtől kezdve minden óv All- 
gustus 9-én és November 21-én 
fognak megtartatni.

T ö r é s k á r o n ,  1907 évi Május 
hó 25.

A  törcsvári községek 
2- 3. központi választmánya-

PÏÏBLICATIUNE.
Să aduce la cunoştinţă publică 

că cu concesiunea înaltului Minister 
r. u de comereiu de sub Nr. 22920 
— 905. V II. târgurile de ţeara ce să 
ţineau pănă acum în Bran în 8 Au
gust şi 6 Octobre sau conces să se 
ţină din anul 1907 începând în 9 
August şi în 21 Novembre st. » .  
în fiecare an.

B r a n ,  în 25 Maiu 1907.

Comitetul central al 
comunelor brânene-

I O S I F  N A G Y ,
braşov, Calea cărei (lângă Ramificaţia TramiiM).

Are onorea a recomanda On. PublicAtelierul seu de cioplitorie de piatră
şi marele deposit de m o n u m e n te  sepulcrale 

de marmoră din streinătaîe şt indigenă, lucrate 
fin şi durabil. Esecutare de mobile din table de 

marmoră. Deposit de G ra n it, Sy em it, L a b 
rador, A n d e s y t şi p e tri de n ăsip  durabile. 
Monumente, oare se capătă dela 20 cor. pănă 
la  2000 cor. Nicăirî nu se pote procura mai 
ieftine, fiind din mâna primă.

Ia u  în  an trep risă ori ce fe l de lneru de 
= =  c io p lit  piatră la  z id ir i. ===== 

cas de trebuinţă a 86 adresa direct, fără mijlocire de agenţi, prin 
să face multă eoonomiă.

A. Mureşianu
B r a ş o v ,  T e r n u l  I n u lu i  N r .  3 0 .

Acest stabiliment este prove<)ut cu cele mai 
bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce comande eu promptitudine şi acurateţa, precum:

%

IM P R I M A T E  A R T I S T I C E
ÎN AUR, ARGINT ş i  COLORI

C Ă R Ţ I  DE S C I IN Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICEFOI PERIODICE.
BILETE DE VI SITĂ

DIFERITE FORMATE.

pbo gram e ’ elegaittr

BILETE DE LO&ODRi Şl DE RUM
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

a n o î ţ c k I .

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în  eta 
gini, înd&rgpţ în curte. —  Preţurile moderate. — 
Comandele din afară rugăm a le adresa laTipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

R E G I S T R E  ş i  IMPRIMATE
pentru Iote speciile de sarviciurî.

B I L A . I ' T Ţ X J E t

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Q & U /V & lld , in  lo lă  m â v im e a .

fM S F I  09 IIE 8 Iâ î> i,
I N D U S T R IA L E ,  de H O T E L U R I  

fi R E S T A U R A N T E .

■ PREŢURI-CDRERTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMOBMENTAEI. 
se primesc în  biuroul

Articole de toaleta:
Săpunuri de toaletă, Parfumerie, Eau de cologne, 
Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinţi, Apa 
de gură, precum şi artieoli pentru cultivarea pieiei, 
fabricat strein şi indigen. Asortiment bogat, se capătă 

cu preţ foarte ieftin la

G. EITEL,Strada Vămei 18.
Tipografia A . Mureşianu, Braşov,


